2013年国家司法考试国际私法模拟试题
文章导读：为了让广大考生更好备战2013年司法考试，好学教育司法频道特别为考生搜集整理2013年国家司法考试国际私法模拟试题，供广大考生学习参考。 

　　一、单项选择题

　　1.一个住所在甲国的19岁甲国人，未取得父母同意，在乙国与一位住所在乙国的妇女结婚。后来，丈夫以未取得父母同意为由认为他没有结婚能力并经甲国法院判决婚姻无效。因此，妻又在乙国与一在乙国有住所的乙国人结婚。在本案中，原告(乙国男子)以他与该妇女结婚时，该妇女尚有合法婚姻存在而请求乙国法院宣告他们的婚姻无效。解决本案的前提是要确定该妇女前一婚姻的有效性;而这又取决于对该甲国男子未满25岁且未获得其父母同意就结婚这一事实作出定性。那么，关于判断父母同意是甲国男子婚姻有效性的形式要件还是婚姻能力问题，在国际私法上被称为：

　　A.法律冲突

　　B.识别

　　C.准据法的选择

　　D.外国法的查明

　　2.甲公司在中国签发一张以德国乙公司为受益人、以德国丙银行为付款人的支票，如果乙公司在德国将该支票背书转让给西班牙丁公司，双方约定该支票出票时的记载事项适用付款地法，丁公司在向丙银行要求付款时被拒绝。依照我国《票据法》，关于此案的法律适用，下列哪一表述是正确的?

　　A.甲公司是否有签发该票据的能力应依德国法

　　B.该支票的背书争议应当适用德国法

　　C.该支票出票时的记载事项适用中国法

　　D.丙银行拒绝付款后，该支票追索权的行使期限适用德国法

　　二、多项选择题

　　1.甲是A国驻B国大使，其妻子乙是B国国民，其女儿丙具有A国国籍。根据《维也纳外交关系公约》的规定，下列说法中正确的是哪几项?

　　A.乙在B国驾车违章，可以免除行政制裁

　　B.丙在B国参与一起谋杀案件，但B国不能对其进行刑事审判

　　C.甲离任后回国，则其在A国所享有的豁免权应在离境时终止

　　D.若甲在A国死亡，丙在离境前可继续享受与甲同样的豁免权

　　2.中国人海某1998年在柏林留学毕业后，在柏林购买房产并定居于此。2000年，海某取得德国国籍。2002年春节海某回国探亲期间因交通事故丧生，未留遗嘱。海某在柏林留有房产一套及若干股票，在上海留有10万元存款及一处房产，其居留于上海的父母向人民法院提出继承请求。则根据国际私法的有关规定，下列说法错误的有：

　　A.全案适用德国法律

　　B.全案适用中国法律

　　C.股票的继承适用德国法律，存款的继承适用中国法律

　　D.在德国的财产适用德国法律，在中国的财产适用中国法律

　　3.下列有关船舶碰撞的法律适用，依我国法律规定，表述正确的有：

　　A.俄罗斯的两艘船舶于公海上相碰撞，诉至中国法院，应适用中国法律进行审理

　　B.俄罗斯的两艘船舶于公海上相碰撞，诉至中国法院，应适用俄罗斯法律进行审理

　　C.中国船舶和美国船舶于公海上相碰撞。诉至中国法院，应适用中国法律进行审理

　　D.中国船舶和美国船舶于中国海域内相碰撞，诉至中国法院，应适用中国法律进行审理

　　4.下列哪些合同必须适用中国法律?

　　A.美国某公司与我国某公司签订的合作生产电脑配件的合同，厂址建在北京

　　B.我国某公司与非洲某国公司签订的合作勘探开发该国自然资源的合同

　　C.中国人李某与法国人王某签订了服务提供合同，但并未选择合同适用的法律

　　D.我国某企业与德国某企业签订合同，共同投资在南京设立食品生产厂

　　三、不定项选择题

　　1.在国际私法中，应当适用于某一合同的实体法被称为该合同的准据法。下列关于合同准据法的确定，哪些表述是正确的?

　　A.分割论和单一论对不同性质的合同如何确定准据法的分歧在于：单一论主张不分类型统一确定准据法，分割论主张适用不同的法律

　　B.不得排除强制法的适用往往成为对当事人意思自治原则的限制

　　C.英国学者提出的合同自体法理论完成了合同法律适用问题上的分割论与单一论的协调与结合

　　D.雇佣合同中受雇人提供劳务的履行行为属于雇佣合同的特征性履行

　　2.法国某法院在审理一涉及我国当事人的民事案件，则以下可能适用的法律中，哪些是国际私法上所说的准据法?

　　A.法国关于该民事法律关系的强制性规定

　　B.经法国冲突规范指引的某国际条约

　　C.经法国冲突规范指引的与该民事关系有关的我国法律

　　D.法国冲突规范指向的我国法律，但法国法院在此民事关系上接受反致

　　3.在意大利拥有住所的英国公民查某未留遗嘱死亡，之后其独子向英国法院要求继承查某在英国留下的动产。按照英国冲突规范，动产继承适用被继承人的住所地法，而根据意大利冲突规范，动产继承应当适用被继承人本国法。如果英国法院最终决定适用英国法，则法院在审理过程中适用了国际私法中的哪项制度?

　　A.直接反致

　　B.转致

　　C.间接反致

　　D.双重反致

　　4.在国际私法中，应当适用于某一合同的实体法被称为该合同的准据法。下列哪些行为属于特征性履行?

　　A.代理合同中，代理人履行代理义务的行为

　　B.加工承揽合同中，加工承揽人对材料进行加工的行为

　　C.工程承包合同中，发包人向承包人支付工程款的行为

　　D.仓储保管合同中，仓储保管人对货物进行保管的行为

　　5.2006年3月，墨西哥人卡洛斯与中国星美公司订立了货物买卖合同，后来因合同履行问题双方发生争议，星美公司在广州起诉。而卡洛斯提出抗辩，理由是依据墨西哥法律，他是无行为能力人，合同无效。但如果依中国法律，卡洛斯是完全行为能力人。下列选项中正确的有：

　　A.应认定卡洛斯为无行为能力人

　　B.应认定卡洛斯为完全行为能力人

　　C.双方合同无效

　　D.双方合同有效

　　6.我国G公司与荷兰H公司正就签订一项商务合同进行谈判。针对该合同可能产生的争议，H公司提出，如发生争议应尽量协商调解解决，不成再提请仲裁或进行诉讼。在决定如何回应此方案之前，G公司向其律师请教。下列关于解决国际民商事争议方式的调解的表述错误的是：

　　A.民间调解的调解人只能是个人，不能由组织来担任

　　B.在国际上，有一些专职的国际民商事争议调解机构，如中国的“北京调解中心”和美国的“纽约调解中心”

　　C.中国国际经济贸易仲裁委员会将调解纳入仲裁程序，由仲裁庭主持，调解成功后即结案，调解不成时则继续仲裁

　　D.法院调解也必须遵守当事人自愿原则，依法院调解达成的协议而制作的调解书具有强制执行的法律效力

　　参考答案：
　　一、单项选择题

　　1.【答案及解析】 B。父母同意是甲国男子婚姻有效性的形式要件还是婚姻能力问题是国际私法上的识别问题，故B项正确。

　　2.【答案及解析】 B。参见《票据法》第97、98条规定。

　　二、多项选择题

　　1.【答案及解析】 BCD。首先，除使馆馆长及外交人员享有外交特权与豁免外，与外交人员构成同一户口的家属，如系非接受国国民，亦享有与外交人员相同的特权与豁免。A项错误。丙属于与甲同一户口的家属，且其国籍为A国，因而可以-g受与甲相同的刑事管辖豁免，B项正确。其次，如遇使馆人员死亡，其家属应继续享有其应享有的特权与豁免，直到给予其离境的合理期间结束时为止。据此，CD均正确。

　　2.【答案及解析】 ABCD。股票及存款的继承应当适用德国法律，在柏林的房产适用德国法律，在上海的房产适用中国法律。

　　3.【答案及解析】 BCD。船舶碰撞的损害赔偿，适用侵权行为地法律。船舶在公海上发生碰撞的损害赔偿，适用受理案件的法院所在地法律。同一国籍的船舶，不论碰撞发生于何地，碰撞船舶之间的损害赔偿适用船旗国法律。

　　4.【答案及解析】 AD。参见《民事诉讼法》第244条。在中国境内履行的中外合资经营企业合同、中外合作经营企业合同、中外合作勘探开发自然资源合同必须适用中国法律，因此AD是当选项。B项中的合作勘探开发自然资源合同不在我国境内履行，C项中，当事人未约定服务提供合同适用的法律，根据我国法律的规定，应当适用最密切联系原则确定合同的准据法。

　　三、不定项选择题

　　1.【答案及解析】 ABD。合同自体法理论是由英国学者提出的，它完成了合同法律适用问题上的主观论与客观论的协调与结合，有利于维护当事人和有关国家的利益。所以，合同自体法理论实现的是主观论与客观论的统一，而不是分割论和单一论的协调与结合。C项表述不正确。

　　2.【答案及解析】 BC。首先准据法必须是经冲突规范的指引而援用的法律，因此A选项不是准据法;其次准据法是能够确定当事人权利义务的实体法，因此在法国法院接受反致时，指向我国的法律是我国的冲突规范，因此D选项也不是准据法。

　　3.【答案及解析】 A。双重反致即当英国法院在处理案件过程中根据英国冲突规范应该适用外国法律时，如果该外国的冲突法又指向适用英国法，此时英国法院就应该站在该外国法院的立场上决定哪个国家的实体法为准据法。

　　4.【答案及解析】 ABD所谓特征性履行，又称特征性给付，是指双务合同中代表合同本质特征的当事人履行合同的行为。

　　5.【答案及解析】 BD。我国关于自然人行为能力的法律适用的规定为《民通意见》第180条。

　　6.【答案及解析】 A。民间调解是通过调解解决国际民商事争议的一种方式。
